瞄准"粤东北一流、广东省知名"目标

推进五大建设 打造现代化高职院校



俯瞰广东梅州职业技术学院

溪河畔闻书声,十里梅花绕学堂。坐落于周溪河畔的广东梅州 职业技术学院(以下简称"梅职院")是在办学历史90年的梅州 农业学校基础上创办的梅州首所公办全日制高职院校。2019年4 月,该校启动新校区建设,同步整合相关教育资源、重新规划学校建 设,并于2021年秋季迎来首届新生。

文/危健峰 黄雪菲 图/广东梅州职业技术学院供

2023年招生情况良好,春季夏季高考共招收录取2800名新 生,都是满额投档、一次招满。"广东梅州职业技术学院负责人董芳 远告诉记者,梅职院紧紧围绕梅州市委、市政府中心工作,制订印 发了《广东梅州职业技术学院高质量发展三年(2023-2025年) 行动计划》(以下简称《三年行动计划》),着力推进"规模建设、 队伍建设、专业建设、基地与文化建设、信息化建设"五大任务 奋力将广东梅州职业技术学院打造成"粤东北一流、广东省知 名"的现代化高职院校。

推进规模建设:三年后在校生突破万人

"梅职院根植干梅州农 业学校,办学历史悠久、文 化底蕴深厚,提档升级为高 职院校后软硬件设施更加 完善,办学规模、学科建设、 拓展延伸等方面也要相应 提升,这样才能与现代职业 教育发展和梅州苏区振兴 发展同频共振。"董芳远说。

为此,在《三年行动计 划》中,梅职院提出要实施 "高素质高技能人才培养工 程"。围绕"实体经济"开展 校企合作、围绕"乡村振兴" 开展职业培训、围绕"学历 提升"开展校校合作。坚持 产教融合振兴梅州苏区发 展,构建学校完善的高素质 高技能人才培养体系。

聚焦学历教育,聚焦职 业培训。加大招生宣传力 度,扩大学校影响,拓宽招 生渠道,争取与中等职业学 校联合办学(三二分段)、 自主招生等,确保到2025 年学校实现在校生达 10000人的规模;鼓励在校 学生毕业后参加专升本、自 学考试、网络教育等考试, 提升学历,积极探索与省内 本科院校开展联合办学;大 力开展各级各类职业技能 培训、鉴定工作,按照育训 结合、长短结合、内外结合

的方式,面向在校学生和全 体社会成员开展职业培 训。同时,着眼现代农业。 先进制造业、新能源汽车产 业、现代服务业等战略性新 兴产业深度参与技术技能 人才培养培训。积极争取 培训项目,持续开展职业技 能提升、退役军人、高校毕 业学生、技能帮扶、农技人 员、城乡待业人员等各类职 业技能培训。积极争取成 为技能等级评价机构,拓展 办学职能,力争实现每年培 训2000人的目标,并逐年 增加,加快学校多元化办学 步伐。

推进队伍建设:全面提升师生综合素养

据梅职院相关部门负责 人介绍,该院现有享受国务 院政府特殊津贴专家1人; 硕士及以上学位的专任教 师63人(其中博士5人、硕 士58人,占专任教师总人数 的 29%);本科学历专任教师 163人,占75.1%;副高以上 职称教师87人,占专任教师 总人数的40.1%。

而《三年行动计划》也 明确,梅职院要开展教师 "学历提升工程"。完善专 业教师发展体系,促进专业 教师成长,鼓励支持在职专 业教师报考硕士、博士研究 生,毕业后回校履约任教。 设立一批产业导师特聘岗, 聘请企业工程技术人员、高 技能人才、管理人员、能工 巧匠等,采取兼职任教、合 作研究、参与项目等方式到 校工作,推进固定岗与流动 岗相结合、校企互聘兼职教 师的队伍建设改革。开展 "名师引领工程",打造一批 "技能大师工作室""博士工 作室""高级技师工作室" "双师型名师工作室""教学 创新团队""名班主任工作

"今年5月28日,在第 十七届'挑战杯'广东大学

生课外学术科技作品竞赛 终审决赛中,我院学生通过 成果展示、现场答辩等激烈 角逐,最终获得二等奖一 个、三等奖一个。"带队教师 告诉记者,鼓励和培养学生 的创新思维、创新精神是梅 职院深入开展学生"匠心铸 魂工程",提升学生人文素 养和职业素养的体现。

《三年行动计划》提出, 要以"工匠精神"为核心引 领,加强爱国主义教育、传 统美德教育、自信成才教 育,注重对学生个性化和特 技的培养,积极支持鼓励学 生参加各级各类技能大赛, 提升专业技能水平。结合 "全国职业教育活动周"组 织全校性技能竞赛活动,开 展"青年讲师团"进校园计 划、"灯塔工程",把学校青 年工作做出特色,打出品 牌,用好"攀登计划"科学创 新基金、"挑战杯"创新创业 大赛奖励机制等做好大学 生科技创新人才培养工程。

在服务学生方面,要完 善心理健康教育体系建设, 建立"学校-学院-班级-宿 舍"四级心理健康教育体 系。建设"帮助学生成才、 解决学生困难、方便学生办

事、维护学生权益"的"一站 式"学生社区,为学生提供 更加人性化的服务和安全 保障。要加强辅导员队伍 建设,逐步建立二级学院学 工队伍,推进辅导员向专业 化、职业化方向发展。



广东梅州职业技术学院西区



机电汽修实训

推进专业建设:提高技术人才培养质量

"把产业先进技术、行 业发展需求、企业优秀文 化融入学校专业建设当 中,提高学校人才培养质 量,实现学校发展与产业 经济同频共振。

《三年行动计划》在专 业建设方面提出,要重点 以工学专业为基础、以农 业专业为特色、以服务专 业为发展,以新兴专业为 前沿,打造工、农、服、新相 结合的综合专业群。依托 地、中国客家菜研发培训 基地、广东省"粤菜师傅" 培养示范基地、梅州市工 程技术研究中心等实训 基,聚焦产业转型升级优

化专业设置,瞄准梅州经 济发展设置新兴专业。

一是实施"品牌专业 建设工程",打造具有梅职 院特色的品牌专业,巩固 以园艺技术、畜牧兽医、汽 车检测与维修技术、烹饪 工艺与营养、食品检验检 测技术等为核心的传统品 牌专业,大力发展电子商 务、学前教育、智能机器人 技术、新能源汽车技术、物 联网应用技术、大数据技 术等热门专业,积极拓展 家政服务、养老服务、智能 网联汽车、消防安保、现代

物流等新兴专业。 二是对标国家、省、市 提出的职业教育新发展部

署开展专业群建设,主动 融入粤港澳大湾区,准确 聚焦原中央苏区振兴计 划,对接梅州经济建设急 需、社会民生领域紧缺, 服务梅州经济社会发展需 求。每个二级学院至少建 设1个校级专业群,重点 建设以乡村振兴和客家文 化传播为主线的专业群, 力争在 2025 年前入选广 东省高水平专业群,以专 业群建设推动专业建设, 端就业,将学校专业做 精、做强、做出品牌,实现 专业建设新突破,为学校 高质量发展奠定坚实的基

推进基地与文化建设:形成区域办学特色

地处客都,办学特点 有着明显的客家文化特 征;地属苏区,充盈着浓郁 的红色文化。梅职院作为 梅州首所公办高职院校, 在"苏区融湾"和高质量发 展方面注重产教融合,主 动承担起实用型技术人才 的培养。

据了解,在梅职院现 开设的20个高职专业中, 机电一体化技术、智能控 制技术、智能机器人技术 专业,对接梅州市铜箔、新 一代电子信息、先进制造 业等产业;汽车检测与维 修技术、新能源汽车技术 专业对接新能源、汽车零 部件等产业;大数据技术、 物联网应用技术、计算机 应用技术、大数据与会计、 电子商务、广告艺术设计 专业对接新一代电子信 息、数字经济等新兴潜力 产\||.....

《三年行动计划》提 出,要坚持产教融合,突 出区域特色。对照国家 级、省级大赛承赛场地建 设标准,持续推进"国家 级基地建设项目"和"省 级基地建设项目";对标 梅州产业布局,培养技能 人才、提供技术支持和整 合信息资源,依靠大企 业、名企业深入开展校企 合作,搭建就业服务平台 和校外实习实训基地,建 立校企"双主体"育人模 式,引企入校,校企共建 生产型实训基地,积极拓 展产教融合的发展道路, 建成集产、学、研、培训、 鉴定、竞赛为一体的社会 服务平台,实现实训基地 的良性发展。

立足高职院校重塑有 理想信念的校训、有价值 取向的校风、有文化品质 的教风和有行为规则的学 风等学校精神,构建以"爱 国主义"和"工匠精神"为 双核心引领的校园文化; 将"爱国主义""工匠精 神"与"三全育人"相结 合,营造"劳动光荣、技能 宝贵、创造伟大"的文化氛 围。增强环境文化、宣传 文化、班级文化、寝室文 化、餐饮文化的系统性、协 调性。积极举办技能节、 艺术节、开放周等系列活 动,通过周溪论坛、大讲 堂、思政课、主题教育、文 明风采、社团活动等形式, 让爱国主义和工匠精神在 学生心中生根发芽,坚定 技能成才、技能报国的信

推进信息化建设:打造数字化智慧校园

《三年行动计划》还提 出,梅职院要打造多角度、 多层级、全方位宣传体系, 涵盖工作简报、H5、宣传手 册、微信公众号、微信视频 号、学习强国平台、微博 等。有计划、分步骤地建 成和完善学校云办公系 统、学校门户网站、数字化 校园系统"三位一体"的智 慧校园网络平台。建设网 络中心机房、多功能智慧 教室、平安校园等基础网 络环境,以及办公自动化 系统、人事管理系统、教务 管理系统、在线学习系统、 校园一卡通系统、学生综 合管理系统、后勤综合服 务系统、图书管理系统、档 案管理系统、移动应用中

心等平台。

建设云办公系统,整合 学校各职能部门工作,通过 系统平台,实现跨部门高效 办公,统一云管理。改造升 级学校门户网站,使其成为 学校信息发布、成果展示、 创新创业及对外宣传的重 要窗口。建立数字化校园 系统,实现教学活动管理、 学生信息管理、生活服务管 理从信息化支撑业务到数 字化深度融合业务的转 变,逐步建设云计算、数据 中心、物联网、AI等新兴技 术相融合的数字化校园系 统,实现校园业务与服务 的智慧化,全面支撑学生 学习、教师教学、学校管理 赋能社会和教育改革创 新,以数字技术促进学校 高质量发展。

03

实施"六大工程" 加快高质量发展步伐

在梅职院,一份《广东梅州职业 技术学院关于落实 2023 年重点工作 任务的通知》引人注目,这份标注为 "梅职院发[2023]1号"的文件说明其

'今年伊始,我们就明确了重点 工作和目标计划,也就是今年要实施 的六大工程,落实了负责人、明确了 精神确保每项工作都能扎实推进、取 得成效。"梅职院负责人董芳远说。

据悉,这份通知里附有一份《广 东梅州职业技术学院2023年重点工 点工作分为学校发展规划工程、校区 建设完善工程、管理队伍建设工程、 师资队伍建设工程、学生技能提升工 程、九十周年校庆工程六个方面,明 确了工作任务、具体内容、实施和完 成时间、责任领导、责任处室。

目前,学校发展规划工程已完成 《广东梅州职业技术学院高质量发展 三年(2023-2025年)行动计划》的制 订;校区建设完善工程已完成校本部 北区:体育馆、艺术楼、学术交流中 心、财经商贸1、2号楼、图书综合中 泳池及广梅产业园校区综合大楼的 交付使用;管理队伍建设工程已完成 学校各行政部门和二级学院架构搭 建,明确各部门工作职责分工,制定 "实施人才强校战略,做好人才引进 平师资队伍,提高教师的教学水平和 科研能力",作为长期工作持续推进 中:学生技能提升工程方面今年已经 组织学生参加多项大赛和技能培训 实训,并按照时间节点规划了详细的 内容项目,其他按照长期工作持续推 经出台了《梅州农业学校(梅州市理 工学校)90周年校庆筹备工作总体方 案》,发布了校庆相关公告,持续走访 了校友和相关单位,其他工作稳步推 进之中



技

学院是一所梅州市人民政府主 办的专科层次高等职业院校,总用 地面积达 600 亩,包括四大校区 (校本部北区、东区、西区,广梅产业 园校区),总建筑面积30万平方米, 规划在校生1.2万人

学院设置农业工程学院、信息工 程学院、机电工程学院、财经商贸学 院、教育学院、马克思主义学院、继 续教育学院、公共课教学部 8 个教 学单位。

近年来,教职工荣获市级以上 荣誉称号71人,其中国家级 / 人, 省级9人;获市级以上奖励516人 次,其中国家级 32 人,省级 333

人;承担市级以上科研立项项目(课

题)42项,获市级以上奖励38项

近年来,学生参加各级各类技能 比赛成绩颇丰,荣获国家级三等奖 3人次;省级一等奖17人次、二等 奖47人次、三等奖47人次。2023年 获省级二等奖27人次, 三等奖10人次。